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Serbările lubilare ale sfintei Uniri. 
Preludiul. 

Blaş, 29 Aug. n. 

S'a făcut începutul serbărilor lu
bilare consacrate întru pomenirea sfintei 
Uniri. La Alba-Iulia, sediul veche! 
mitropolii românesci, pe acest pămînt 
clasic, martor al atâtor mari evenimente 
gloriose ce au ilustrat paginile istoriei 
naţionale, am veojut desfăşurându-se 
deja preludiul seriei de mânifestaţiuni, 
pe cari cu ajutorul lui Dumnezeu a le 
închina voim comemorării importantului 
act istoric, care s'a sevârşit înainte cu 
două sute de ani în sinul bisericii şi 
nemulul românesc. 

Frumos şi demn a fost acest modest 
preludiu, care a făcut începutul lubi-
leuluî ducentenar. 

Inspirat de motive sfinte şi sevârşit 
cu sfinţenie nici că putea fi alt fel. Suc
cesul era de prevăzut Cu tote acestea 
decursul pioselor mânifestaţiuni de la 
Alba-lulia ne umplu inima de bucurie, şi 
nădejdi frumose ne dau pentru viitor. 

Ilustrul cap al bisericii n6stre 
unite cu Roma, dorind a-şî împlini o 
sfîntă datorie cătră antecesorul său de 
pie aducere a minte, care a asistat la 
legănul de renascere a bisericii române, 
a alergat la biserica sfintei . mănăstiri 
de la Băl grad, ca acolo, lângă mor-
mîntul lui Atkanasie Anghel să se roge: 
pentru odihna sufletului marelui Archi-
ereu, pentru pacea a toră lumea, pentru 
bunăstarea sfintelor luî Dumnezeu bi
serici şi pentru unirea tuturor. 

Dorinţa acesta a Inaltpreasfinţitului 
Mitropolit al nostru a fost înţelesă şi 
resimţită de toţi fiii săi credincioşi, de 
toţi Românii cu bun simţ creştinesc. 
Hotărîrea bunului archiereu a fost pri
mită cu deosebită bucurie mai ales de 
fraţii noştri de la Alba-Iulia. cari în-
tr'un mod lăudabil s'au grăbit să pre-
gătescă o primire vrednică iubitului 
Părinte Archipăstoriu. S'au grăbit, în 
înţelesul literal al cuvîntuiui, pentru că 
după împrejurări totul s'a făcut în cea 
mai mare pripă. S'ar pute zice că 
totul a fost o manifestaţiune spontană, 
o isbucnire firescă a sentimentelor 
celor mai nobile. Dragostea de biserică 
şi năm, veneraţiunea sfintei Uniri cu 

Roma, bunâînţelegerea frăţescă între 
noi toţi, dorul de bine şi tote sentimentele 
inspirate de geniul bun al nemuluî. 
s'au contopit în inimile fraţilor, cari 
în oraşul Albeí-Iulie aü întimpinat şi 
aü salutat cu elan de însufleţire sosirea 
Mitropolitului de la Blaş. 

Acest moment este pentru noi toţi 
cu atât mai mulţumitor, că a fost 
resultatul unei spontane mânifestaţiuni, 
care s'ar p u t e zice, că nici nu s'a pre
gătit, ci de la sine a răsărit din una
nimitatea tuturor, spre mulţumirea tu
turor şi fără supărarea nimenui. 

Acest fapt dovedeşce şi el ceea ce 
de alt cum ţinem să se ştie, şi ceea 
ce de nou ţinem a declara. 

Serbările ce conducătorii bisericii 
române greeo-catplice intenţioneză a 
închina aniversariului sfiinteî Uniri, nu 
însamnă alt ceva, de cât că voim să 
ne împlinim datorinţa ce simţim a o 
ave cătră Dumnezeu şi cătră noi în
şine, cătră biserica npstră şi cătră po
porul românesc. 

Vrem să mulţumim Dumnezeului 
părinţilor noştri, pentru că ne-a scutit 
cu braţul seu în decursul veacurilor 

| grele ce am percurs şi a îndreptat de 
| la noi atentatele celor ce voiau să ne 
I repună, ba şi loviturile ce ne-au dat 

spre binele nostru le-a întors. 
Vrem să rugăm pe Tatăl Sfânt, 

ca şi pe viitor să ne învrednicăscă de 
scutul său tare, şi să reverse preste 
noi toţi bogăţia harurilor sale cereşti, 
cu ajutorul cărora să putem trece cu 
vrednicie pragul veacului al dóué-ze-
cilea al Mântuire!, şi să încheiem cu 
mângâiere veacul al doilea al Unirei. 

Vrem să arătăm mai de parte, că 
sîntem conştiî de datorinţele ce pietatea 
ni-le impune nouă, urmaşilor, faţă cu 
antecesorii de acum două sute de ani. 
Datorinţele acestea sînt de înaltă ordine 
morală; nime nu se pote sustrage de 
sub obligămîntul lor, cu atât mai puţin 
am pute, ori am voi, a ne sustrage 
noi, cărora împlinirea acestor sfinte 
datorraţe ne procură nu numai o scumpă 
mulţumire sufletească, ci constitue cu 
adevărat mândria nostră 

Părinţii noştri de la 1700, preoţii 
de acum dóue sute de ani, în frunte 
cu archiereul lor, aü încheiat un act 
de absolută importanţă pentru biserica 
nostră şi pentru neamul românesc. 

în punctul de vedere bisericesc pasul 
lor a fost condus de înalte considera-
ţiunî spirituale. „Considerând — nesta
tornicia vieţii omeneşti şi nemurirea 
sufletului, . . . am încheiat . . . . . 
din îndemnul lui Dumnezeu, unirea . . . " 
Ast fel vorbise venerabilii părinţi' ai 
marelui sobor de la 4 Sept. 1700; dar în 
consecvenţele sale, graţie provedinţei dum-
nezeeşti, acest pas a devenit de forte mare 
importanţa şi în ce priveşte situaţia 
politică naţională a întreg poporului 
românesc. 

în acel vestit act noi simţim tai
nica intrevenire a provedinţei divine, 
sîmţîm inspiraţiunea geniului gintei 
latine, care perzindu-ne de sub scutul 
seti pe un timp, ne-a rechemat prin 
vocea bisericeî la vechea vatră a lati
nităţii, la Roma eternă; simţim şi 
constatăm prevederea fericită a condu
cătorilor poporului nostru, cari in cele 
mai dificile situaţii au ştiut să alegă 
calea cea mai bună spre mântuirea 
marilor interese, ce representau. 

Din punct de vedere politic cons
tatăm, că şi atunci, ca şi acum, şi 
în tot deuna în trecut părinţii nostri 
sau declarat pentru legitimitate, pentru 
tron şi binele patriei, şi aii respins 
intrigile partidei revoluţionare, care 
ţintea la schimbarea stărilor legitime, 
resturnând tronul familiei domnitóre şi 
stabilind o nouă domnie, nu numai 
străină nouă, ci curat duşmană intereselor 
nòstre, atât celor religióse bisericeşti, 
cât şi celor naţionale româneşti. 

Nota acesta inherentă caracterului 
nostru naţional: loialitatea şi respectul 
legitimităţii, a fost şi a rămas tradiţională 
în poporul românesc, şi accentuarea ei 
astăzi nu potè să supere de cât pe 
duşmanii nostri, cărora le place a ne 
presenta ca „rei patrioţi", pentru ca să 
potă motiva nedreptele lor persecuţiuni. 

Peste tòte acestea ţinem să se 
scie, că dragostea fratésca, şi solidari
tatea culturală naţională sînt principiile 
nòstre conducétóre. Nu să amărîm pe 
fraţi, ei să-i îndulcim vrem. î n cum-
penirea obiectivă şi dreptă a eveni
mentului, ce prăznuim. credem să aflăm 
puncte de întâlnire şi frăţie, ér nu de 
desbinare şi ură. Prin respect reciproc, 
împreunat cu o sinceră iubire de ném 
sperăm să vedem delàturate tòte mi
serine, pe cari numai ura, răutatea şi 
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preotul Clem. Papiu. Tot aci e ridicată şi 
o portă de crengi vercji. Numărul celor ce 
însoţesc pe Archiereul nostru cresce mereu. 
La marginea cetăţii Albel-Iulie protopopul 
S. Micu II adreseză un cald cuvînt de bineven-
tare. După răspunsul Mitropolitului, care e 
surprins de aceste primiri spontane, sena
torul Şardi, îl bineventeză în numele ora
şului. Răspunchnd î. P. S. Sa pune la 
disposiţia senatorului 200 corone spre a fi 
împărţite săracilor din Alba lulia. 

Sosirea. 

în sunetul clopotelor celor două biserici 
Archiereul întră în oraş însoţit de astă dată 
de un lung şir de trăsuri. Aprope de bi
serica din Malerl e ridicată o frumosă portă 
de triumf, ce portă în front inscripţia: 
Bine aţi venit. Aci parochul Luca îi adre
seză câte va cuvinte, la cari răspundjnd Esc. 
Sa se îndreptă spre biserică, pe a cărei portă 
de întrare se cetesc cuvintele: „Leagănul 
Sfintei Uniri." întîmpinat de preoţii cele-
branţî, Mitropolitul Ia mandia şi carnilafca 
şi întră în sfînta Biserică spre a celebra li-
turgia lubilară. Frumosa şi bine îngrijită 
bisericuţă se umple în dată de credincioşi. 

Sfînta Liturgie. 

Asistat de can. Dr Vas. Hossu, prot. 
Micu şi Bărbat, secret. Dr lsid. Marcu, 
preoţii Luca şi Frânau, diaconii /. Brut 
Micu şi A. O. Domşa, Escelenţa începe sta 
liturgie. Cântările le esecută profesorii de 
cant Ionaş şi, Papiu. Căldura in biserică e 
aprope insuportabilă dar bunul Mitropolit, 
pare că nu simte oboselă. După cetirea sfintei 
Evangelil, se începe predica. Regretăm aşa 
de mult că nu sîntem în posiţia de a publica 
acele vorbe pline de dragoste şi de învăţă
tură, pe cari Mitrop. Mihâlyi le-a adresat 
celor câte va mii de omeni, cari se îngră
mădiră, ca măcar pe la fereşti se audă şi 
se vadă pe Iubitul lor Archiereu. Ne vom 
nisui a da câte va schiţe palide din cuvîn-
tarea acesta, aşa după cum le mal putem 
compune din memorie. 

Mânecând de la măreţia serbătoreî, 
adormirea Maicel Domnului, archiereul arată 
meritele preacuratei Vergure pentru neamul 
omenesc şi releveză demnitatea ce ea revarsă 

asupra femeii creştine. Trece la temelia 
societăţii, familia, şi arată cum căsătoria 
creştină este basa ei. Isus Christos â resti
tuit vechea unitate a căsătoriei, statorind 
unitatea eî; insistă asupra indisolubilităţii 
căsătoriei, şi arată cu esemple şi cu învăţă
turi din viaţă şi cărţile sfinte cum trebue 
să fie traiul în căsătorie, ca familia să 
prospereze. 

Partea acesta a cuvîntărei ţinută de 
alt fel într'un limbaj curat poporal şi cu o 
claritate magistrală, a fost cu adevărat cuvînt 
pastoral. A urmat apoi a doua parte, po
trivită la serbarea lubilară, şi ast fel întregă 
predica s'a prefăcut într'un frumos cuvînt 
festiv în onôrea mitropolitului Athanasiă şi a 
sfintei Uniri. 

Printr'o genială comparaţie tôte princi
piile stabilite în partea primă ilustrul orator 
Ie-a aplicat la biserică, şi la Unire, prin care 
s'a restituit vechea demnitate a bisericii ro
mâneşti. Atanasiû a făcut acel mare pas 
condus de intenţiunl sfinte, „considerând ne
murirea sufletului" şi din „îndemnul lui 
Dumnezeu." El a fost reîntemeietornl vechel 
unităţi a bisericii române cu vechea biserica 
apostolică şi cu scaunul Romei. El este pă
rintele familiei, al cărei fii sîntem cu toţii. 
Azi celebram pomenirea lui. mulţumim lui 
Dumnezeu pentru ajutorul de până acum. 
cerem şi pe viitor scutul braţului său pu
ternic, ca urmaşilor familiei nostre să lăsăm 
şi noi nume bnn şi respectat. 

Bogăţia de învăţători, claritate în espu-
nere, o genială concepţiune concentrică, în 
mari dimensiuni, au caractérisât acesta cu-
vîntare care a făcut profundă impresiune. 

De o dată liniscea sfîntà şi pietatea 
cu care aces ta mulţime asculta cuvintele Mi
tropolitului, e conturbată. Se aude un murmur, 
Mitropolitul îşi întrerumpe cuvîntarea. ochii 
tuturor se îndreptă spre uşe, prin mijlocul 
bisericei se deschide o strada şi apare figura 
Episcopului latin al Ardealului, a contelui 
Mâjlâth, însoţit de capelanul său personal 
Toldalaghi. Tinărul şi zelosul archiereû e 
îmbrăcat în semi-ornat. El vine înaintea 
altarului cu paşi siguri, se închină Mitropo
litului, sărută crucea şi evangelia, cu pietate 
şi apoi îşi ocupă locul destinat. 
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fanatismul din străini cultivat le-au 
creat, şi ţine să le perpetue, în paguba 
nostră a tuturor şi în folosul contrarilor. 

Animaţi de aceste sentimente şi 
mulţumiţi de resultatul constatat la 
Alba îulia, ne place a crede că tote 
nedumeririle de la fraţi şi nefraţî. faţă 
cu îubileul Unire! vor dispare, şi ser
bările începute, vor continua a decurge, 
demne frumose însufleţite şi însufleţitore, 
spre mândria şi cinstea numelui românesc. 

* 
* * 

Lăsăm acum să urmeze raportul 
nostru special. 

Serbările de la 
Alba-Iulia. 

Plecarea. 

Marţi dim. Escelenţa Sa î. P. S. Dn 
Mitropolit, ţinând să împlinescâ o datorinţă 
de sfînta pietate faţă de memoria întâiului 
mitropolit unit, a plecat cu trăsura la Alba-
îulia, însoţit de prof. de cant Aron Papiu. 

s Pe tot pareursul drumului Mitropolitul 
a fost obiectul celei mai sincere manifesta-
ţiunî de iubire din partea credincioşilor săi, 
prin a căror comune a trecut. 

De abia ieşit din Blaş, la marginea 
comunei Bucerdea, poporul cu prapuri şi 
având în mijloc pe parochul Nic. Medeşian 
îmbrăcat în sfintele odăjdii aclamezâ viu pe 
Iubitul Archiereu. Viceprot. Blaşuluî George 
Bărbat însoţesce de aci înainte pe Mitropo
litul, care trecea prin protopopiatul său. 
Ajuns în comuna Crăciunel, poporul întreg 
e înşirat dealungul drumului, sub conducerea 
parochulul Nic. Laţiii. Acelaşi lucru se re-
peţesce în Cisteiă unde erau preoţii Max. 
Hulea, Teod. Abrudan şi Art. Blăşan din 
Obrege, şi toţi copii de şcolă sub conducerea 
învăţătorului. La marginea de din coee a 
podului de peste Mureş se aflau credincioşii 
din Mihalţ conduşi de preotul George Pop, 
er din colo câte va sute de credincioşi din 
Teuş, din cari mulţi ţin să însoţescă pe 
Mitropolit până la Alba îulia. La Coşlar e 
de faţă preotul Filip Poşar, er laSântimbru 

Feuilleton. 

Acl imatisare 
(de A. Theinert. Traducere din germană.) 

Patru sute de ani faţă de întrega du
rată din istoria de desvoltare a planetului 
nostru sînt numai o fracţiune disparent de 
mică, dar în acest period relativ aşa de 
scurt s'au îndeplinit evoluţiunl uimitore pe 
faţa pămîntulul. 

înainte de a. 1492 America aparţinea 
esclusiv rassei roşii. Nici un alb, nici un 
negru, nu pusese picior stabil pe continentul 
vestic. Cal, vită cornută (boii), oie şi porc, 
grafi, urez, acolo erafi încă necunoscute. Pă
duri imense acopereau solul, carele astăzi e 
brăsdat de pluguri. Acolo unde o mulţime 
activă de omeni împopuleză stradele şi 
piaţele oraşelor mari, se furişa ursul şi 
îaguarul, er pe preeriele estinse se învîrteau 
cu miile turmele de bisonî. 

Asemenea schimbări s'au întîmplat şi I 
pe continentul nostru. înse mai pe încetul, I 
mai succesive, cât abia aii fost observate de j 
multe generaţiuni, ce s'au succedat. j 

Mal nemijlocit, mal repentin de cât 
peste America a venit schimbarea peste 
Australia. Abia aii trecut o sută de ani de 
când s'a fondat în Sydney prima colonie şi 
încă la început mal numai din colonişti for
ţaţi, din criminali, pe cari Anglia ÎI mutase 
pe acel depărtat eolţ de pămînt. NicăirI în 
Noua-Holandă (Australia) nu ai fi putut afla 
mal înainte nici măcar o colibă, nicăirî nici 
măcar o urmă pătrată de sol cultivat. In
digenii (autochtonil) negri în desvoltarea lor 
abia începuseră să se ridice preste bestii şi pu
ţinii representanţî mai mari a faunei apar
ţineai! unor forme, cari în cele alalte conti
nente periseră de mult şi sînt neacomodate 
spre domesticire. 

America, Australia şi Noua-Seelanda aii 
de a mulţămi însămnătatea lor ca ţâri cul
turali capacităţii de aclimatisare, sub care 
înţelegem facultatea aceea a omului — în 
prima linie a omului de viţa anglo-germa-
nică — şi a diferitelor animale şi plante, 
cari în economia omului jocă rolă însemnată, 

I de a se acomoda Iute şi uşor în împrejurimi 
I neîndatinate şi a le imprima acestora ca-
j racterul dorit. 
| Poporale de rassa latină începând de 

la Roma veche, au făcut relativ puţin în 
direcţiunea aclimatisărei. Supremaţia Spaniei 
peste mări şi peste ţările nou descoperite nu 
a înaintat aclimatisarea în mod esenţial, şi 
până în ziua de astăzi aparţinătorii acestor 
poporă sînt răi safi luându-1 în modul cel 
mal favorabil mediocri colonisatorl. 

Colonistul conseiil de scopul său nu 
doresce a se mal reîntorce în patria sa de 
cât pote în trecăt. El în ţara nouă î-şl în-
tocmesce lucrurile spre a rămânea tot de una 
acolo. El voesce să elupte cea maî estinsă 
libertate personală, absolută independenţă 
pentru sine, pentru copil şi copii copiilor săi. 

Din asemenea aluat au fost frămîntaţi 
„sgalleril*)" americani, cari la finea seci. al 

') »SgaIler« (engl.) în statele libere nord-ame-
rieane sînt coloniştii cari se aşeză, pe o bucată de 
pămînt pustiu, fără de a o fi câştigat prin cumpărare. 
Acesta praesă a contribuit mult la cultivarea repede 
a statelor acelora, de óre ce omeni fără stare mate
rială fundau colonii în regiuni tare de parte în internul 
ţării, unde colonisarea pe calea comună numai târziu 
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Parastasul. 

După sfîrşitul stei liturgil întreg publi
cul, cu praporii în frunte şi în sunetul clopo
telor, merg în procesiune la mormîntui lui 
Atanasiu. întâiul mitropolit unit. Grdpa e 
frumos îngrigită şi plantată cu flori frumose. 
Monumentul de marmură, ridicat de marele 
mitropolit Dr Vancea are urmâtorea in
scripţie „Peregrine! stăi aici, şi veneriză ose
mintele Apostolului Românilor Atanasiu 1 
Angel născut in Ciugud lângă Belgrad, carele 
la 22 Januariu 1698 consacrat de Archiepis-
cop şi Mitropolit a continuat actul Sântei 
uniri cu S. Biserică Romană inceput de 
Teofil antecessoriul seu, şi l'a complenit în 
Sinodul mare celebrat la 4 Septembre 1700, 
după aceea ca Mitropolit unit şi-a gubernat 
Biserica Sa cu zel apostolic pană la anul 
1714, când plin de merite pentru Sânta Unire 
şi Biserică pentru naţiune şi patrie repausând 
în Domnul fu înmormântat aici, unde îşi aştSptă 
gloriâsa înviere". Pe el sînt aşe4ate trei 
cununi de flori naturale. Pe cea din mijloc 
se cetesce pe pantlieă cuvintele Nemuritoriulul 
Mitropolit Atanasiu întemeiatorul S. Uniri. 
Spre eternă memoria. Credincioşii bisericet 
gr. cat. Alba-lulia-Maierî 1900. 

Aci în faţa acestui monument, la care 
cu drag prives ochii tuturor credincioşilor, 
se face slujba parastasului, binecuvîntarea 
colivei şi deslegările morţilor. Episcopul 
Măjlâth asistă până în sfîrşit la tdte acestea 
rugăciuni, ceea ce a făcut o impresiune 
deosebit de măgulitore pentru tinerul Episcop, 
care prin energia cu care îşi apără biserica 
sa şi zelul cu care o îngrijesce, şi a câştigat 
admiraţiunea tuturor. 

Terminându-se şi aceste rugăciuni de 
o sfintă doloşie, î. P. S. Dn. Mitropolit 
împarte anafora. Cu acest prilej s'a vă4ut 
apoi cât de mare a fost numărul celor cari 
aă grăbit să salute pe bunul lor Arehiereă, 
care a venit să se închine memoriei marelui 

seu înaintaş. împărţirea anaforei a durat 
mal mult de un ceas. Aü fost de faţă cre
dincioşi de prin tote satele din jür. 

După liturgie. 

Retrăgându-se la casa parochială, după 
puţină recreare, Mitropolitul face şi visitaţie 
canonică, revă4ind hârtiele oficióse ale pa-
rochieî. Cu acest prilej dăruesce ambelor 
biserici din Maieri şi Lipoveni câte 200 cor. 
După aceste face mai multe visite prin oraş 
cercetând mai ales pe credincioşii seî, cărora 
le adreseză câte un cuvînt de mângâiere şi 
îmbărbătare. 

Reîntors acasă primesce omagiul preo
ţime! cari era mai ales din prot. Alba-îuliei, 
anol pe curatoratele bisericesc! din Alba 
lulia, pe căpit. Musteţ, doctorul Teodorescu. 
prof. Prodan ş. a. 

Banchetul. 

La 2 ore se ţine un banchet în sala 
cea mare a otelului Hungaria. leu parte la 
90. persone, aprópe numai credincioşi gr. 
cat. nici un străin. Dintre românii gr. ort. 
sînt de faţă adv. Fulea, fraţii Cirlea loan 
şi losif, şi Oniţ, cond. Concordiei. Mitropo
litul a dorit anume ca acesta zi să o petrecă 
în mijlocul credincioşilor seî. 

Primul toast l'a ridicat Mitropolitul 
pentru Sf. Sa pontificele Papa Leon XIII 
gloriosul cap al bisericii, şi pentru Maiest. 
Sa Îraperatul-Rege Franeisc íosif I. Toastul 
a fost ascultat în picióre, de asemenea şi 

| imnul poporal pe care l'a cântat după aceea 
| música. Aü mal vorbit, can. Hossu, prot. 
I Micu, adv. Velican. secret. Marcu, prof. Pro-
i dan, înveţ. Muntean. întrepr. Mărginean. 

Remarcăm toastul dlu! canonic dr Hossu, 
care a relevat multe din împrejurările între 
car! s'aü făcut înainte de 200 ani măreţul 
act al sfintei Uniri. 

Dl canonic a zis cam urmâtorele: 

18-lea şi la începutul seci. al 19-lea aü stră
bătut ca pionir! a! civilisaţiunei în ţinuturile 
sălbatice; şi bărbaţi de aceeaşi rassă. însu
fleţiţi de acelaşi spirit, în zilele nóstre 
continuă opul acesta în măsură mult 
mal mare şi cu mijlóce mult mai efi
cace de cât acei antecesori, car! îl începuseră 
în butul celor mai colosali pedece. 

Mână în mână cu colonisarea ómenilor 
sau lăţit în colonii şi cele mai însemnate 
animale de casă şi producte de câmp de la 
noi. în cadrul acestei întreţineri nu mă 
voiü ocupa înse cu schimbările pline de bi-
necuvîntare, cari s'aü produs prin acesta în 
economia popórélor cu respect la materii de 
nutriré şi de folosinţă; din contră, prin unele 
esemple voiü să arăt, că cronica aclimatisărei 
are în privinţa acesta de înregistrat şi unele 
resultate rele. ma chiar desastróse. 

Iepurele de casă pentru carnea şi pelea 
sa îl prăsesc omenii în Europa ici şi colea 
în măsură mare, şi cine pricepe lucrul 
cum se cade. pote conta la un câştig fru
muşel. Uua dintre cele mai estinse colonii 
de iepuri se află în comitatul Norfolk din 
Anglia. Colonia acesta cuprinde cam o mie 
de jugere de pămînt aprópe fără nici un 
preţ şi neacomodat pentru alte scopuri eco-

ar fi pătruns. Kecunoscendu-se avantagiul acestora, 
statele prin legi aşa numite de peremţiune s'au nizuit 
a scuti pe atarl colonişti în posesiunea ţinuturilor 
ocupate de el în mod voinic. Deja în 1808 apăru în 
Massacbusetts o lege In urma căreia se p6te câştiga 
drept de proprietate asupra unul pămînt prin folosirea 
aceluia în restimp de 40 de anî. 

nomice, şi totuşi în calcul mediu aduce un 
venit curat de 15,000 franci pe an. Acesta 
împrejurare a îndemnat pe unii speculanţi 
a face o încercare şi în Australia. Ei au 
importat acolo iepuri de casă, şi acestora 
le-au mers aşa de bine şi s'au sporit aşa de 
fabulos. în cât spre esemplu în periodul de 
la 1875—1884 s'au putut vinde 55 milione 
de peî. 

Acesta se pare un resultat splendid, 
din nefericire înse lucrul îşi are şi partea 
sa inversă şi întunecosă. Aceşti rodători aii 
devenit o plagă pentru ţară şi prăsirea lor 
deja de mult nu se mai pote controla. Sute 
de mii de jugere de pământ acomodat pentru 
păşunat l'au ruinat. Numaî în colonia Victoria 
au perit indirect prin iepuri de casă preste 
două milione de ol. încercat-au omenii tote 
mijlocele posibile spre a pune stavilă lăţire! 
lor: Nevăstuicî şi dihorî fost-au duşi din 
Europa acolo şi lăsaţi liberi, întocmai iepuri 
de casă rîioşî, în speranţă, că vor infieia 
colonii întregi de consângeni de ai lor săl
batici. Baccilul ciumei găinilor şi diferite 
veninuri cu amestecături aii fost preserate 
pe distanţii estinse. chîeltuitu-s'aii sume 
enorme pe împletituri dese de drot 
cari au fost aşe4ate afund în pămînt şi 
câte va urme deasupra lui, cruciş curmeziş 
pe sute şi sute de milurl, autorităţile 
plătesc premii pentru uciderea şi nimi
cirea acestor animale; s'aii ajutat înBe 
forte puţin. 

O altă apucătură greşită în privinţa 
aclimatisărei s'a făcut cu vrăbiile. 

| Escelenţa Vostră înaltpreasfinţite Dom-
j nule Mitropolit! Stimaţi Meseni! 

„Peregrine opresce-te aici şi venerăză 
osămintele Apostolului Românilor Atanasiu 
Anghel I." Cuvinlele aceste a lăsat nemu-
ritoriul Antecesor al Escelenţei Tale Dr 
îoan Vancea, să fie gravate pe petra acelui 
mormînt, în jurul căruia azi ne-am adunat. 
Ne-am oprit mii de peregrini în frunte cu 
Escelenţa Ta şi am depus o cunună de piose 
rugăciuni pe acel sfînt mormînt, în care îşî 
aşteptă învierea gloriosâ una dintre cele mal 
măreţe figuri ale neamului nostru. 

Dacă indivizii au cuvînt a-şi aduce a 
minte în fiesce care an de aniversarea nascerii 
lor, care însemnă o petră miliară în călătoria 
lor spre vecinicul liman, cu atât ma! vîrtos 
are datorinţă un popor a să opri la aniver
sarea de două sute de an! a unui eveniment, 
de la care o nouă epocă îşi Ie începutul. 

Nu am de gând să polemisez cu ni
menea; — nu voifl să vatăm sentimentele 
nimănui; — cred înse a putea constata îm
preună eu ce! mal competenţi bărbaţi ai 
neamului nostru, că încheierea sfintei Uniri 
cu Biserica Mamă, a Rome! celei vechi, a 
fost un eveniment tot atât de important 
pentru fiinţa nostră ca popor, ca şi descă
lecarea din străbuna patrie în acesta prea-
frumosă nouă patrie. 

Că înainte de două sute ani ce eram 
— o seim prea bine cu toţii. Biserica ro-
mânescă încetase şi cu dânsa era pecetluită 
şi sortea poporului românesc. 

Două tabere stăteau atunci faţă în faţă: 
Dinastia Habsburgilor şi catolicismul de o 
parte, de altă parte calvinismul şi tendinţa 
de-a da fiinţă unei nouă dinastii naţionale. 

Timpurile eraii forte grele şi cumpăna 
succesului părea a înclina pe ceşti din urmă. 

între asemenea două tabere erau puşi 
înaintaşii noştri. 

Ei aveau să alegă între a perde totul: 
lege şi limbă; ori între a mântui ceea ce 
să mai putea. 

în ostul statelor unite din America 
nordică se ivesc cu deosebire două specii 
de omide ca mari stricâtore a pomilor. Una, 
numită în termin popular: „Cancer-worm", 
semăna cu omidele părosă de la noi, alta 
aparţine familiei „geometridae". 

Cam cu 30 de ani mai înainte de asta 
veniră naturaliştl americani la ideia, de a 
importa vrăbii din Europa, despre cari se 
scie dâră. că în timpul puiatului îşi nutresc 
puii mai numaî esclusiv cu insecte. O mie 
de vrăbii au fost importate din Anglia, şi 
timpul sosirel lor în America a fost regulat 
aşa, cât primul period de clocire a paserilor 
concădea cu ivirea în massă a ambelor 
specii de omide. 

Vrabia obrasnică numai de cât se 
naturalisă în patria străină, dar a se ocupa 
cu culegerea omidelor, spre care scop o 
duseră acolo, nici prin minte nu-i trecu. în 
puţini anî nemul acesta se înmulţi aşa de 
de tare, în cât paserile mici indigene, între 
cari multe eraii esprese prăpăditore de in
secte, în multe locuri trebuiră să ieie lumea 
în cap. Astăzi „Yankeii" nu puţin ar da, să 
potâ scăpa de ospele salutat cu atâta bucu
rie, carele înse colo dincolo în marea re
publică a devenit vegetarian din principiu şi 
şi face grele pagube în culturile de bucate 
de pome şi de legumi. Ţîgănosa şi neru
şinata pasere e pusă formal sub interdict 
şi anatemă. 

Asemenea esperinţe aii făcut şi Austra-
lianii şi Neuseelandesiî cu importarea vră
biilor. 
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Şi adunatu-s'aù părinţii nostri cn archie-
real lor, cu protopopii şi preoţii, cu betrâniî 
şi fruntaşii lor. Şi acei omeni, pe cari multora 
le place a-I presenta de ignoranţi, s'aù decis 
pentru îmbrăţişarea Sfintei Uniri, şi pentru 
legitimitatea domniei în casa de Habsburg, 
fără a se contopi, fără a jertfi, fie din ritul 
şi disciplina bisericei lor, fie din autonomia 
lor, fie din caracterul lor de popor autochton. 

Ast fel am védjit înşine, că prin unire 
s'aù deschis porţile şcolilor mal înainte în
chise înaintea fiilor neamului nostru; că ra
zele religiei lui Christos aù străbătut minţile 
şi aù încăldit inimile; că poporul nostru a 
ajuns a se cunósce de membru în marea 
familie a ginteî latine, care „e regină într'ale 
lumii ginte mari"; că am ajuns a cunósce 
înaltele destinurî ce în concertul popórélor 
culte ne este reservat. 

Unirea ne-a arètat originea şi destinul 
nostru; — ne-a învăţat a n e cunósce dreptu
rile şi datorinţele; ne-a descoperit obligă-
mintele faţă de dinastie, faţă de patrie şi 
faţă de concetăţenii nostri. Unirea zèmislità 
sub semnul adevărului şi al legitimităţii, s'a 
dovedit şi în desvoltarea sa de mai târziu 
scut deopotrivă tare al fiinţei nòstre de neam, 
pe cum şi a patriei nostre mume. 

Cuvenitu-s'a deci, ca acum când inaugu
răm serbările aniversare de dóué sute ani 
de la sevîrşirea marelui eveniment, mal 
întâiu să alergăm la mormîntul sfînt al 
marelui Atanasio! 

Escelenţa Ta al înţeles, că tòte serbă
rile n'ar fi avut rost, dacă nu se începeau 
cu omajul de pietate adus pe mormîntul 
întemeietoriulul Sfintei Uniri. Ai alergat la 
leagănul mitropoliei, şi ai împletit acea ne-
peritóre cunună de evlavióse rugăminte, ce 
azi din florile simţemintelor nòstre celor mal 
gingaşe am depus'o pe mormîntul sfinţit al 
primului nostru mitropolit. 

Primesce mulţumitele bisericei pentru 
acest act pios. Clerul şi poporul îţi va fi 
recunoscător şi în rugăciunile sale va ală
tura numele Escelenţei Tale la numele ne-
muritoriuluî Atanasie. 

Dumnezeu să Te trăiască Escelenţa! 
Să-ţi deie neturburată domnie! Să-ţî deie 
viaţă îndelungată! Să-ţî deie, să vezi bi
serica nòstra infloritóre! Să vezi Sionul 

Se mai amintim aici şi un cas fără de 
noroc despre aclimatisare cu plantele. 

O familie din Scoţia, voind a se aşed^a 
în Australia duse cu sine în noua patrie 
întrun ol şi un scăiete, florea lor naţională. 
Coloniştii scoţian! domiciliaţi deja acolo, 
salutară cu chiot de bucurie iubita emblemă 
un ospăţ fu aranjat în onorea ei şi fie care 
participant voia să aibă semânţă din acesta 
plantă. Urmarea a fost, că în decurs de 
câţi-va ani scăeţii umplură teritorii estinse 
din pământul făcut cultivabil cu multă trudă 
şi-1 prefăcură din nofi în pustietăţi, în butul 
tuturor încordărilor de a împedeca estinde-
rea lor. 

Un resultat curios a scos la ivelă în 
Noua-Seelendă introducerea oilor. 

în grupa cea mare de insule se află 
un soifl specific de papagali cu ciocul lung, 
„nestor notabilis", numit în termin popular 
„Km". Ca şi alţi papagali aşa şi Kio din 
timpuri imemorabile ş'a luat nutrimentul din 
regnul plantelor, astăzi însă sunt carnivore 
hotărîte, veritabile paseri răpitore. Cătră 
finea anilor şase-zecî s'a făcut observarea 
că Kio s'a îndatinat a face visite oilor belite 

nostru strălucind cu glorie, pentru a Dom
nului mărire, pentru a nostră fericire, şi 
pentru al patriei onor. 

întru mulţi ani! 
Toastul acesta a fost forte viu aplaudat 

din partea tuturor mesenilor. 

Reîntoreerea. 

La 5. ore d. a. Escelenţa Sa deplin 
îndestulit de cele petrecute la Alba-îulia se 
reîntorce erâşl la Reşedinţa Sa însoţit de 
secretarul săfl Dr Marcu. 

Raportor. 

Scandalul de la Şişescî. — în vreme 
ce la Alba-îulia serbările lubilare, de şi 
făcute spontan, aă fost aşa de înălţătore, 
la Şişescî s'au întîmplat şi de data acesta 
lucruri, cari sînt adevărate scandale şi 
trebue să îngrijoreze pe ori cine. 

Asupra acestui scandal, primim din 
acele părţi o corespondinţâ mal lungă, din 
care estragem câte va pasagil. 

„ E ziua serbării Adormire! Maîceî 
Domnului; e ziua serbării mari. aranjate în 
Şişescî, a „Omajului solemn întru onorea 
Domnului Nostru Isus Christos." Vă aşteptaţi 
la o corespondinţâ, în care se Vă descriu 
mulţimea evlaviosă, care din depărtări venind 
în procesiune, cântând laudele Domnului şi 
a Maîceî sfinte, este primită cu sunetele 
clopotelor, cu bucurie şi Iubire creştinescă. 

La noi nu e aşa! Clopotele sînt în
locuite cu armele gendarmilor; cântări re-
ligiose şi vorbe de salutare nu se aud . . . ." 

„E lucru trist! Indiferentismul, ireli-
giositatea se propagă în inteliginţă şi în 
popor. Vă spun sincer înse că mult mă 
mir, şi mulţumesc lui Dumnezeu din inimă, 
că încă n'a perit de tot simţul de religiune 
în popor, acum când tote puterile lucreză 
spre nimicirea acestui sentiment, care ne-a 
conservat de vecuri viaţa naţională. Chipul 
înse cum sîntem apăraţi în potriva acelui 
puhoiu, care ne ameninţă cu cutropire ne 
îngrozesce şi îngrijorezâ. Ar trebui luptat, 
din vreme şi stîrpită cangrena care iufectezâ 
întreg trupul bisericii ndstre! Se pote face 

şi acâţate în libăr, cu intenţia de a scote 
cu ciocul şi a consuma untura de pe rărunchi. 
Aceste hoţii ale paserilor ar mal fi potut fi 
încă trecute cu vederea; dar în curind ele 
începură operaţiuni la oile vii. Cu unghiile 
se acăţau în lâna oilor şi cu ciocurile lor 
tari rupeau pelea şi carnea victimelor alese, 
până-ce dau de untura dorită. Kio cea mai 
înainte de tot inocentă şi în număr mare 
lăţită preste acele insule deveni în scurt 
timp un blăstăm preste prăsitorii de oî, şi 
omenii îş dau totă silinţa de a o estirpa. 

Pentru celea multe cari le-am dat noi 
nouălor continente, am primit şi noi ceva ea 
resplată. Din Australia ce e drept, mal 
nimic de însemnătate, din America din potrivă 
tabacul, cartofii şi cucuruzul. Animale sugă-
tore din America şi Australia pentru scopuri 
întru adevăr practice în Europa nu sunt 
aclimatisate, er dintre paseri ar fi de a se 
numi curca, care acum e aşa de acasă Ia 
noi ca şi galiţele comune. 

Nicu. 

acesta şi trebue chiar să fim mântuiţi de 
ea. Dacă se neglijeză vindecarea, nu aù să 
se plângă de efectele-I desastróse. 

„Cine lueră la noi pentrtt stîrpirea 
acestui rău? nime! Aşa trebue să presupunem 
pentru că e revoltător să nu te poţi ruga 
în biserica ta în o. zi aşa de mărită, cum e 
şi sărbătorea Sfintei Mării mari! 

„Dacă părintele Lucaciù e de vină la 
tòte acestea. îeîe-1 ia răspundere, dar nu se 
atingă de biserica şi de religiunea poporului 
credincios 

Indignaţiuuea corespondentului aostru 
e forte justă şi ceka ce s'aù întîmplat la 
Şişescî aù produs resens chiar şi în ziarele 
magiare. 

„Alkotmâny" de pildă publica urmàtórea 
corespondinţâ: 

„Românii greco-catolicî din Ungaria vor 
serba îu a dóua jumătate a lune! luì Sep-
tembre a. c. evenimentul acela de mare în
semnătate, care i-a readus pe ei în sinul 
bisericii catolice şi i-a îndreptat sp-re un 
viitoriu mai frumos. Sărbătorea acesta ani
versară aşa dară este chemata a-i consolida 
pe Românii gr. catolici în stìnta Unire, căreia 
direct, ee e drept, numai românimea din 
Ungaria, dar indirect ìntrégà românimea 
pote să-î mulţumescă forte mult. Dar săr
bătorea acesta aniversară mal are tocă şi 
menirea aceea, ca să întărescă legătura 
iubirei frăţesc! dintre românimea catolică şi 
magiarimea catolica, să promoveze încre
derea reciprocă conturbata de atâtea ori 
prin diferitele curente politice. 

între Români şi este spiritul acesta şi 
în ce privesce frăţietatea, asupra magiarimel 
catolice a făcut bună impresiune împrejurarea 
aceea, că la eentenarul al nóuelea, la ziua 
sfîntuluî Ştefan prelaţii români catolici aù 
fost presenţl în număr complet. Şi bi urma 

• urmelor, — fi acesta nu o putem accentua 
in de ajuns, — nici când n'a fost mai mare 
lipsă, ca să accentuăm mai tare fiinţa unitară 
fi tăria vie a bisericii catolice şi ca să aducem 
mai aprâpe românimea catolică de magiarimea 
catolică, ca şi chiar acum. 

Sistemul liberal, care lucră sub firma 
legii, a dreptului şi a dreptăţii este aplicat 
a conturba în tot felul şi spiritul acesta 
sărbătoresc, parte din cause politice, parte 
din nesciinţă. Opera acesta a sa deja o a 
şi început, şi încă unde o ar fi putut începe 
airea. de cât în Şişescî. 

Lucrul stă aşa. că la sărbătorea sfinţilor 
Apostoli Petru şi Paul, ea la o serbatóre 
principală a bisericii gr. catolice, în Şişescî, 
respective în otaru! Şişescilor a întrat o 
companie ìntrégà de gendarmi, şi cu forţa 
armelor nu numai au împedecat. ca peregrinii 
din împrejurime să mérgà acolo, ci aù pus 
pedecl, că în îusă-şî biserica din Şişescî să 
se potă celebra servitul divin pentru înşişi 
credincioşii şişescenî. Gendarmil aù stat 
pază la uşa bisericii închise împedecând cu 
forţa armelor ori ce intrare în biserică. 
După cât sciù, pe 28 a lunei curente, la stìnta 
Mărie a greco-catolicilor eră sînt ordonaţi acolo 
gendarmil, ca să împedece cu arma atât sfinta 
liturgie, cât şi ori ce convenire de ori şi ce 
categorie. Acesta nu numai în ăst an e aşa, 
ci mai mult de cinci ani s'a întîmplat tot 
aşa. Pentru greco-catoliciî din Şişescî aşa 
dară deprinderea religiune! lor proprie înaintea 
ochilor guvernului nostru propriu bisericesc 
într'o mare serbatóre este impedecată contra 
legii, cu forţă brachială, de şi pe cum sîntem 
informaţi. Papa a declarat biserica de la 
Şişescî de biserică votiva, şi în aceste două 
zile acelora, cari presentându-se în biserica 
acesta, se mărturisesc şi cuminecă şi se rogă 
după intenţiunea bisericii, le-a dat indulginţă 
deplină. 

Fiind cà după legile nòstre, deprinderea 
religiunel gr. cat. în Ungaria este liberă, 
urmeză, că administraţia de stat, când op-
resce în zilele amintite cu arma deprinderea 
religiunel pentru credincioşii din Şişescî şi 
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pentru alţii toţi. comite apert vătămare de 
lege, — ruineză autoritatea Teligiunel, peric-
litézá sfînta Unire şi produce un cas pre
cedent extra-ordinar periculos, care consistă 
în aceea, că a asculta sfînta liturgie a se îm
părtăşi în sfintele sacramente şi în îndulginţă 
deplină numai atunci şi numai acolo pate fi 
iertat, unde şi când statul acesta nu o vede 
de lipsă a o împedeca. 

De unde îndrăsnim a face atenţi pe 
confraţii noştri de rit latin, ca să-şi aducă 
a minte, că ceea ce a succes în Şişescl, şi 
airea va succede. 

Care este causa la procedura acesta a 
guvernului ? Causa acésta éste singnr-singurel 
individualitatea politică a preotului din Şişesci 
Dr Vasile Lucaciü. 

Drul Lucaciü a făcut multe lucruri pe-
riculóse în viaţa sa. A scris mult, a vorbit 
şi mai multe, a agitat In interesul politicei 
naţionale federalistice. Că ce voesce propria-
minte şi care-I este programa, aceea pe lângă 
tote rolurile sale clar şi categoric nici azi 
nu se pote sci. după ce şi partidul naţional 
român încă 1-a spart aşa că. partidul astăzi 
mai mult lui Lucaciü, de cât lui Bánffy pote 
mulţâmi stricăciunea sa. 

Coloman Széll înse aşa află de bine. 
ca poporul în an în 2, zi în dóué zile. în 
interesul ideeî de stat magiare trebue isolat 
de omul acesta, şi prin acesta „patria este 
salvată." Scopul fóei nóstre la nici un cas 
nu este apărarea Drului Lucaciü ca politician, 
ér că noi măcar numai un cuvînt să fi 
pronunţat când va spre apărarea erorilor 
politice şi exagerărilor represéntate de el, aceea 
numai calumniatori cu suflete negre o pot 
afirma. 

Cu tote aceste înse, şi acesta nu spre 
apărarea lui Lucaciü, care face politică, ci 
spre descoperirea preeendentelui periculos 
început de stat. sîntem siliţi a declara, că 
procedura statului în causa acésta scandalósá 
cu persecutarea politică în contra lui Lucaciü 
absolute este imposibil de a se motiva. Căci 
doră guvernul dispune de o mie de moda
lităţi, ca să împedece, ca nu cum va să se 
potâ întîmpla ori ce manifestaţie de ori ce 
colorit politic. Programa serbărilor şi tote 
vorbirile ce se ţin acolo însuşi guvernul bi
sericesc de la Gherla prealabil le pote revidea, 
ér autoritatea politică pote controla în măsură 
deplină şi petrecerea îndatinată cu ocasiunea 
aceea, ba încă îi pote nega chiar concesiunea. 
Dar de unde îşi tea dreptul guvernul lui Széll, 
ca să împedece cu gendarmii ţinerea sfintei 
litnrgiî? în ţară sînt forte mulţi preoţi de 
aceia, nu numai români, ci şi magiarî, a 
căror rol politic nu place guvernului. Fie-ne 
permis deci a întreba pe dl Coloman 
Széll: nu are alte mijlóce pentru con
trolarea activităţii politice a acestor preoţi, 
de cât numai aceea, ca să calce în picióre 
cu gendarmii libertatea religiunei ? 

Dar avem un cuvînt. chiar în interesul 
sfintei Uniri şi a religiei gr. catolice şi cătră 
dl Dr Lucaciü. Dacă ore cine, aşa el bine 
scie, ce amărăciune produce disposiţiunea 
acesta a guvernului nu numai în Şişescl, ci 
şi în a fară de Şişescl. Forte bine pote sci, 
că amărăciunea acésta pote periclita sfînta 
Unire apărată de dînsul cu atât de mare 
foc, compromite guvernul bisericesc şi provocă 
cea mai mare şi mai îndepărtată neîncredere 
contra bisericii române gr. catolice şi contra 
credincioşilor aceleia. Dacă vede, şi trebue 
să vadă, că la un rău atât de mare singur 
singurel persona luí este causa, de ce nu 
deduce de aici urmările? Ori e preot, ori 
nu e preot. Dacă nu e preot, nu are loc 
acolo, şi dacă e preot, atunci are datorinţă 
morală, ca în interesul sfintei Uniri, în in
teresul religiei catolice să dea garanţie de
plină guvernului, că sărbătorile de la Şişesci 
nu se vor esploata spre nici un scop politic. 
Aşa seim şi credem, că în direcţiunea acésta 
înaintea guvernului singur cuvîntul de onóre 
al lui Lucaciü încă ar fi destulă garanţie. 
Căci dacă guvernul şi pe lângă promisiunea 
categorică al lui Lucaciü încă ar lăsa să se 
repeţeseă scandalurile de la Şişesci, atunci 

ar fi clar înaintea tuturor, că cn scandalurile 
acestea guvernul alte scopuri are. După pă
rerea ndstră aşa dară cheia pentru resolvirea 
cestiunel în prima ordine este în mâna Drului 
Lucaciă, dar repeţit trebue să accentuăm, că 
guvernul bisericesc de la Gherla chiar în 
interesul sfintei Uniri în anul lubilar tote 
trebue să le facă, ca scandalurile de la 
Şişesci cari vatămă adânc biserica gr. catolică, 
pentru tot de una să se sfârşescâ." 

Insultarea crucii. — Neputinţa celor 
de la putere faţă de colosul jidovesc, care I-a 
sugrumat, se dovedeşce mai ales cu succe
sivele insultării ale crucei. 

Se scie, că la universitatea din Pesta 
afi fost sdrobite crucile de pe emblema Un
gariei, fără ca atentatorii să fie descoperiţi. 
La Agria. în ziua stlui Ştefan, rabinul de 
acolo a dat ordin, ca da pe emblemă să fie 
delăturată crucea şi înlocuită cu steua jido-
véscà, acelaşi lucru s'a repeţit la Pécs, fără 
ca cineva să fi putut aduce la ordine acesta 
impertinenţă jidovescă. 

Şi acésta se întîmpla în Ungaria, re
gatul pus sub patronajul sfintei Fecióre şi 
în anul al 900. de la încreştinare ! Etă unde 
duce dorul nesăturat de a înmulţi némnl 
magiar cu tot soiul de parveniţi şi lăpâdăturl 
din alte ţări ! Ar fi timpul suprem să se facă 
o dată ordine. 

f 
Dr. iacob Brânduşan. 

advocat. 
Regretatul advocat mort la 23 Aug. n. 

a fost înmormântat Sâmbătă la 25 Aug. 
luând parte la acesta tristă festivitate totă 
inteliginţa blăşană, fără deosebire de naţiona
litate, în frunte cu In. P. S. On. Mitropolit. 
Slujba bisericeseă a fost sevîrşită de vprot. 
George Bărbat şi preoţii Iuliu Nistor şi A. 
C. Domşa. Dl Bărbat a rostit şi vorbirea 
funebrală er la gropă adv. arch. Dr Iuliu 
Maniii a adresat un cuvînt de adio. 

Dăm în următorele câte va date din 
viaţa repausatuluî. 

D. I. Brenduşan, s'a născut în Apa 
(com. Sâtmar) la 16 Oct. 1825. Studiile ele
mentare le-a făcut în Sătmar. gimnasiul în 
Oradea mare, studiile Juridice in Budapesta. 
După terminarea studielor a fost ca concipient 
la advocatul Haica din Arad. La 1861 a fost 
numit fiscal comitatens în Baia-de-Criş şi 
advocat privat. La 1862 s'a însurat luând 
de soţie pe Cleopatra Muntean din Cuvin. 
La 1869 a fost numit advocat archid. în 
Blaşifi. Ca îurium inspector a funcţionat 
pănâ la anul 1867. Brănduşan era un advo
cat zelos şi conscienţios şi bun creştin. 

Odihniscă în pace! 

NOUTAŢÎ . 
Soiri personale. Dr Elie Dăianu a fost 

nnmit profesor suplent la Seminariul teolo
gic, Emil Snbo profesor suplent la Gimna
siul archiepiscopesc din Blaş. Teodor Vandor, 
prof. la şcola elevilor de meserii e numit 
prof. la preparandie şi şcola auper. de fete 
în locul prof. Dr Ioan Raţia, care e trecut 
la gimnas şi de odată numit prefect la in
ternatul de băieţi. — Felicitările ndstre! 

Fundaţiune. Dna văd. protopopesă 
Măria Hossu, a depus la Ven. Capitlu din 
Blaş suma de 3000. cor. ca fundaţiune 
pentru biserica şi parochul din M. Oşorheifi. 
în amintirea repausatuluî sefi bărbat Vasile 
Hossu, fost protopop la Oşorheifi. 

Distinoţiuni. Profesorii gimnasiall Ioan 
German şi Mculae Popescu, după un înde
lungat şi conscienţios servicii! de 30 ani la 
gimnasiul nostru, cu ziua de 1. Septembre 
n. afi fost pensionaţi şi cu acest prilej li 
s'afi conferit, în semn de distincţinne titula 
de protopopi onorari. Aceea-şi distincţiune 
s'a conferit şi Directorului preparandial 
George Muntean. Felicitările nostre! 

A. S. I. şi R. Archiduceie îosif în 
Lugoş. în 28 1. c. Ilustritatea Sa Dr De-
metrifi Radu a avut deosebita fericire de a 
găzdui în reşedinţa sa pe A. S. I. şi R. 
Archiduceie îosif care a venit în Lugoş 
pentru a inspecta trupele divisiel Ude hon-
vedji concentrate la manevre în jurul acestui 
oraş A. S. însoţit de eâtrâ generalul de di-
visie Bella Coloman, locot. colonelul îosif 
Braun, căpitanii de husari Bela Vaszary şi 
br. Ştefan Veesey a sosit în 27 c. la IOV2 
ore sara şi a durmit în vagonul sefi de 
durmit îu gară iar a doua zi dimineţa la 
7 ore a mers la manevre de unde la 12 
ore a venit diiect la reşedinţa episeopescă. 
La 1 oră d. a. 111. Sa a dat îa onorea 
înaltului 6spe un prânz la care afară de 
A. S. cu suita, au mai fost invitaţi generalii 
şi oficeril superiori aflători la manevre şi 
şefii autorităţilor locale cu totul 30 persdne. 
După prânz toţi cei de faţă au trecut 
în grădina episeopescă unde A. S. a făcut 
cercle agrăind pe toţi cel presenţl. La 61/* 
înaltul ospe şi suita sa au pleeat cu trenul 
cătră Budapesta. 

Serbări lubilare. După cum am anunţat 
la 28 Aug. s'afi ţinut frumose serbări la 
mănăst. Strâmba. în Nrul viitor vom publica 
un raport detaiat, până atunci comunicăm, 
că harnicul protopop Ioan HăţSgan a co
lectat 40 cor. pentru fondul subsidiar al 
preoţilor. Felicităm pe dl protopop de acesta 
idee fericită şi am dori ca ea să fie urmat 
cât mai adese. 

Hymen. Ioan Mărginean teolog absolut 
şi Ana Silaşi anunţă cununia lor, ce se va 
celebra Joi în 6 Septembre a. c. st. n. la 4 
ore p. m. în capela episeopescă gr.-cat. din 
Gherla. 

Concert. De sară dl şi dna Albertoni 
vor da un concert italian în sala otelului 
Univers din Blaş Venitul acestui concert e 
destinat pentru canalisarea stradeî nouă de 
lângă calea ferată. Sîntem recunoscători 
pentru acesta bunăvoinţă şi nu ne îndoim 
că ea va fi întimpinată cu dragostea ce o 
merită. 

Convocare. în sensul legăturii colegiali 
de dto 23 Iunie 1895, toţi absolvenţii facul
tăţii teologice de Blaş, eventual Budapesta 
din anul 1895 se convocă la întâlnirea ce 
va avea loc în Blaş la 18 Septembre st. n. 
1900. Cu dragoste se învitâ la acesta în
trunire şi abiturienţii de la gimnasiul superior 
din Blaş, de pre anul 1891, cărora, la cerere 
pe cale privată li-se pot da ori ce desluşiri 
în respectul convenirii chestionate. Pata n. 
p. Kolozs. Mih. HodarnSu paroch gr. cat.— 
Pe acelaşi termin convocam şi noi pe ab
solvenţii din 1888. a gimnasiului din Blaş. 
Dr Elie Dăian. I. Br. Micu. 

Timbrarea cărţilor poştale în străină
tate. Direcţiunea poştelor din Austria deja 
de mai multe ori a avertisat pe cea din 
Ungaria, că cărţile poştale, ce sosesc acolo 
nu sunt timbrate de ajuns. Pentru orientarea 
publicului vom aminti, că în străinătate taxa 
unei epistole simple este 25 bani şi a unei 
cărţi poştale 10 bani. Pentru România taxa 
unei epistole pană la 15 grame este 25 bani, 
er în comunicaţia limitrofă (partea Transil
vaniei până la Murăş şi comit. Bistriţa-Nă-
seud) este 10 bani. pentru o carte poştală 
taxa e 10 bani. Pentru Austria. Bosnia-Her-
ţegovina, Germania. Sârbia şi Muntenegru 
taxa unei epistole simple este 10 bani, er a 
unei cărţî poştale 5 bani. 
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Mama sfîntuluî Augustin. 
- Schiţă istorică-culturală -

de 

Emil Bougaud. 
Traducere din limba franceză de 

Salba. 

VIL 
(Continuare.) 

Ast fel vedem pe Augustin cel de două 
zeci şi doi de ani în reţeua râtâcireî, înşelat 
de un amor păcătos, înstrăinat de cătră 
credinţă, năvălind cătră prăpastie, dar încă 
tot ornat cu rămăşiţele frumdse ale acelor 
calităţi, pe cari i le-a sădit mamă-sa în 
inimă, pe când era încă în legăn; vedem 
urmele sublimităţii, demnităţii, frăgedimel. 
sacrificării de sine, fidelităţii şi în urmă a 
tuturor virtuţilor, cari, ce e drept nu escusâ 
greşelele, dar imploră Iertare pentru cel 
pecătos, pe care apoi forte des o şi câştigă. 
„O Domne. Tu seiî. cât de tare am voit ea 
să am învăţăcel buni în înţelesul adeverat. 
Tu Domne al vedut sclipindu-ml credinţa 
între norii cel groşi de fum. ce o încunjurau, 
când rătâciam pe căi aluuecose." x) 

într'acestea Monica aruncată prin pa
siunile şi greşelile copilului său în cea mal 
cumplită desnădejduire, alipindu-se «u căldură 
şi de umbra cea maî slabă a binelui, care 
apăruse în sufletul fiului său: ş;-a câştigat 
probă nouă şi maî sigură de cât cele de 
până acum, că în inima fiului său tot maî 
sînt rămăşiţe din sacrul foc. 

Mdrtea neaşteptată a unui amic tinăr 
atâtea lacrimi a stors din ochii lui Augustin, 
în cât cunoscătorii inimilor omenesc! au putut 
esperia apriat, că inima lui nu pote fi încă de 
tot stricată. Pentru câ pasiunile omora inima 
simţitore şi nime nu e mai puţin simţitorul, 
faţă de bucuriile simple şi dulcî, curate şi 
fragede ale amiciţiei, de cât acela, care s'a 
dat cu totul amorului păcătos. 

„Când am propus pentru prima oră 
retorica în locul meu natal," —zice Augustin 
— „mî-am câştigat un amic tiner contimporan 
vesel şi coleg de studii plăcut. La olaltă 
am umblat la şcolă, la olaltă ne jucam, dar 
ceea ce ne unia pe noî atunci n'a fost 
amiciţia strînsâ, pentru că, o Dumnezeul 
meu, numai aceea pdte fi amiciţia adevărată, 
pe care Tu o efectuescî între cei, ce se alipesc 
de Tine eu Iubirea, ce Spiritul sfînt a versat 
în inimile lor." (Rom. 5. 5.) *) 

Acestea le zice Augustin în cartea 
Mărturisirilor ca episcop bătrân, şi după aceea 
îi dă cuvîntul tinirului Augustin, care con
tinuă ast fel: „Şi totuşi acesta amiciţie 
nutrită prin căldura simţemintuluî comun mie 
mî-a fost nespus de dulce. Pentru că încă 
şi de la credinţa adevărată, pe care nu o 
avea încă de tot în posesiunea inimei sale, 
l-am atras la fabule superstiţidse şi strieă-
ciose, pentru cari atât de amar m'a deplâns 
maica mea. Rătăcia şi el împreună cu mine, 
şi sufletul meu nu putea trăi fără de el." 8) 

Acesta amiciţia a durat un an, când 
apoi morbul periculos o nimici. Consumat 
de friguri zăcea tinerul amic pe patul sufe-
rinţălor, de pe fruntea lui curgeau sudori 

răci, precedând şi prevestind óra cea de pe 
urmă. Fiind perduta tòta speranţa însănă-
toşăril, pe tinèrul morbos îl botezară fără 
de scirea lui. pentru că după esemplul coe-
tanilor săi tiner! şi el era numai catecumen. 
Pe Augustin nu l'a neliniştit, botezul, la care 
fu martor, fiind convins, că picăturile de 
apă vărsate pe corpul amicului său, nu vor 
fi în stare a nimici din inima aceluia modul 
de cugetare, care el însuşi i 1-a sădit. „în 
dată ce am putut vorbi cu el" —zice Augustin, 
— „ceea ce se întîmplă în dată ce morbosul 
fu în stare să vorbéscà, pentru că viaţa 
nòstra într'atâta s'a fost contopit în cât eu 
nici că i-am părăsit vre o dată patul, am 
şi început cu rìsetele nòstre cugetând, că 
şi el va rìde de botezul primit fără de 
scirea sa. despre care lucru într'aceea el şi 
fu informat. Dar m'a respins cu dispreţ ca 
şi pe un inimic, şi provocându-se la amiciţia 
nòstra cu o libertate admirabilă pretinse, ca 
să mé reţin de la atarî vorbe." *) 

Augustin s'a înspăimîntat. dar s'a re
ţinut până la însănătoşarea lui. Dumnezeu 
înse a decis, să mântuescă pe tinèrul 
din pericolul ameninţătoriu. căci după câte 
va zile. chiar în absenţa lui Augustin. eraşl 
1-afi atacat frigurile şi-1 răpiră dintre cei vil. 

Ce durere îl cuprinse pe Augustin, 
când reîntorcendu-se nu şî-a maî aflat amicul 
în vièta, câte lacrimi a versat, ce doliu 
adânc şi nemângâiat 1-a cuprins, nici cugeta 
n'am puté. dacă spre mângâierea sa nu le-ar 
enara el însuşi. „Durerea perderiî mî-a în
tunecat inima, ori în càtràù priviam. nu 
vedeam de cât morte. Patria mea în:î era 
esil şi casa părinţescă tortura îngrozitore. 
Tòte a căror bucurie o împărtăşiam cu el, 
acuma îm! deveniră o tortură nemăsurată. 
Ochii me! îl căutau pretutindenia, în zădar 
înse. Urîam tòte, pentru că el lipsia din 
tòte şi pentru că nu-mî zicea nimenea, „etă 
el vine." cum ziceau pâDă era în viaţă, şi 
lipsia de a casă." s) 

Maîcă-sa în zădar s'a nisuit a-1 mângâia 
şi amici! sèi în zădar voiau să-1 distragă, 
ci fiind că simţul religios nu i-a micşorat 
greutatea dureri!. — s'a frânt sub povara 
cea mare: „Eram agitat, suspinam, plângeam, 
mă turburam, n'aveam stare, n'aveam linişte. 
Consciinţa şi inima-mî erau sângerate şi 
sdrobite, nu voia să rămână la mine şi nu 
sciam unde să mî-o pun. Nici dumbravele plă
cute, nici jocul şi cântările, locurile parfumate, 
nici ospeţele, plăcerile căsiî şi a mesii, nici 
seiinţa şi poesia, nu erau în stare a mă 
distrage. Mă îngroziam de tòte, chiar şi de 
lumină, şi tot ce nu era amicul meù, îmi 
era nefolositorii! şi urît. a farà de suspine 
şi lacrimi, pentru că numai acestea îmi maî 
dădeau ceva mângâiere. 3) 

Mal târziu Augustin nu a putut nici 
vieţui în cetatea, unde murise amicul sèù. 
Stradele pe cari vagabundaù când va la olaltă, 
locurile publice unde conveniseră de atâtea 
ori. căsile. tot atâtea mărturii ale studiilor, 
jocurilor amiciţiei lor curate şi intime. îi 
deveniră urîte. 

Şi când oraşul îşi continua şi mal de 
parte viaţa îndătinată, când tot mai era 
comerciu şi omenii tot maî umblau în cóce 
şi în colo, — Augustin se mira că cum de 
după mórtea amicului sèù mai pote trăi încă 
cine va. „Mă miram, că cei alalţi muritori 
tot maî trăiesc încă şi după mórtea aceluia, 
pe care l'am Iubit ca pe un nemuritoriu; 
şi încă tot mal tare mă miram, că eù, care 
i-am fost lui al doilea eu. tot mai trăiesc 
încă şi după mórtea aceluia. Are drept 
poetul, când pe amicul săfi îl numesce: ju
mătatea sufletului său. *) Simţiam şi eu, că 

') Confess. 1. IV. c. 2. 
a ) Confess, lib. IV. cap. 4. 
s ) Tot acolo. 

>) Tot acolo. 
J ) Tot acolo. 
s ) Confess, lib. IV. cap. 7. 
*) Horat. Carmen c. 1. od. 3. 

sufletul lui şi sufletul meu era un suflet în 
două corpuri. îmi uriam viaţa, şi nu voiam 
sâ trăiesc mai de parte cu sufletul de 
jumătate." *) 

Sănătatea lui Augustin era deja în pe
ricol; o durere ascunsă îi consuma sufletul, 
zilele şi-le petrecea în lacrimi şi în nelucrare. 
Din acesta stare trebuia scos cu ori ce preţ, 
deci l'au sfătuit, ca părăsind Tagasta să se 
reîntorcă în Cartagena. Augustin consimţi 
în speranţă, că schimbarea locului, sgomotul 
marelui oraş. ocupâţiunile multe, ce-1 aşteptau 
acolo, îi vor linişti în cât va durerea. s) 

Călătoria acesta a desfăcut din noă 
balsamul vindecătorii! de pe ranele Monicei. 
De şi s'a învoit, ea Augustin sâ se depărteze, 
pentru câ îi era pusă în joc sănătatea, 
totuşi a neliniştit-o în mod estraordinar 
împrejurarea, că Augustin avea să se reîntorcă 
chiar în Cartagena. Ddrâ acolo şî-a perdut 
nevinovăţia şi credinţa. Se putea deci teme, 
că acoio se vor nimici total din sufletul 
fiului sân şi ultimele rămăşiţe ale bunului, 
şi ultimele rămăşiţe ale focului sacru, cari 
până aci răul le cruţase? 

Noroc înse, câ durerea e o şcolă sublimă, 
cu deosebire pentru spiritele cele marL 
Augustin s'a reîntors în Cartagena, dar nu 
întors; de acesta era încă de parte, încă nu 
era mântuit de farmecul cel dulce şi înşe
lătoria al pasiunilor, ci din contră — se 
pare, — că cugete vane de glorie l'a ti în
demnat să se reîntorcă în Cartagena. s) 
Dar pe atunci începuse a se convinge despre 
vanitatea lumeî. Pe buzele lui se aşedasă 
plângerea luî Job. şi a şi început cântecul 
sublim şi jalnic, care îndreptă pe om, de şi 
î-a cântat numai primele note. 

Acest cântec constă din dduă părţi. 
Partea primă e de tot tristă. Tote sînt 
trecetore, tote sînt veştede, tote se uscă de 
pe buzele acelora, cari doresc, se bea. sâ se 
restaureze. Acesta e partea primă. Acesta 
a început-o Angustin cu lacrimi, după ce 
s'a reîntors în Cartagena. „Ori în cătrău 
se întorce inima omului, şi ori cât de frumdse 
sînt tote. în cari voiesce a se desfăta a fară 
de Tine, — nu află de cât durere. Pentru 
că fără de Tine Creaturile Tale ar deveni 
nimica. Se nasc şi se nimicesc: năseendu-se 
încep a vieţui, cresc ca sâ se perfecţioneze 
şi fiind perfecte îmbătrânesc şi pier, pentru 
că tote se învechesc şi tote pier. Aşa dar 
când se nasc şi se nisuiesc ca sâ fie. cu 
cât cresc mai repede ca să fie, eu atât mal 
tare se grăbesc ca să nu fie 

O Dumnezeule nu lăsa, ca se mi-se 
lipescă de acelea inima mea prin simţurile 
corpului, pentru că acelea secă, şi inima, 
care iubesce, remâne sfâşiată. Sufletul cercă 
în ele repaus, fiind câ le Iubesce, dar nu 
află, fiind câ sînt nestatornice şi trecetore 
şi cine le pote urmări?" 4) 

Acesta e partea primă a cântecului 
trist. Sufletului îi cade bine, dacă cundsce 
şi numai atâta din el, şi pote privi lumea, 
cu o privire aşa de durerdsă. Cu cât îl 
cade înse mai bine, când ridicându-se mai 
sus în partea a doua a cântecului, locul 
durerii îl ocupă bucuria! Da! într'adevăr 
tote se depărteză, pentru ca sâ potâ î n v e l i 
din noă, tote per, pentru ca să se renască 
şi să se schimbe. Ast fel a cântat Au
gustin cu puterea cerescă a oratoriei sale, 
cu câţi va an! mal târzia, când întors, bo
tezat, ridicat pe trepta cea maî înaltă a 
Iubire! dumnezeesci şî-a cunoscut chemarea 
sublimă a vieţii. „O sufletul meu! pentru 
ce urmezi nebunesce corpului? Mal bine 
să-ţi urmeze el ţie. Tot ce cunoscl prin 
trup, e numai o părticea a întregului frumos,. 

») Confess, lib. IV. cap. 6. 
2 ) Possidius. Vita Sti Augustini c. I. 
3) Aug. Contra Academ. lib. II. c. 2. 
*; Confess, lib. IV. cap. 10. 
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pe care tu nu-1 cunosci, şi te delectezi şi 
în acesta părticea. O dacă ai cunosce 
întregul; dacă Dumnezeu din pedepsă nu 
te ar fi degradat la privirea părticelelor, cu 
ce nerăbdare ai dori, ca să trecă, ceea ce 
eaistă ca să poţi vede întregul! Pentru că 
şi când vorbim, vorbim cu ajutorul corpului, 
şi de sigur nu voim, ca cuvintele să se 
oprescă pe buze, ci din contră, ca să 
vină iute unul după altul şi să audim tot. 
Aşa stăm şi cu lucrurile, cari la oialtă, 
dorim ca să trecă. ea cu atât mai în grabă, 
să putem gusta însuşi totul, pentru că dacă 
sînt frumdse părţile singuratice. întregul e 
şi mai admirabil." l ) 

iVa urma. i 

Din practica vieţii pastorale. 

— reflexiuril. — 

La interesanta conferinţa a dlui Grapini 
îmi permit a face unele observări. 

Nu ine îndoiesc că preţiosele inviaţiuni 
date de Dsa preoţime!, dacă vor fi cetite cu 
atenţiunea meritată, vor fi de un netăgăduit 
folos. Atâta numai, că Dsa ca nemedic a 
făcut unele afirmaţiuni. cari se abat puţin 
de la basa, pe cari ar trebui să stele. Eù 
rectific aceste neînsemnate greşeli, pentru 
ca cu atât mai mult să fie urmată de ma
nóse róde activitatea preoţime! nòstre, spre 
întărirea credinţi!, prosperitatea sfintei biserici 
şi mântuirea sufletéseà a credincioşilor. 

Rog pe onor. cetitori să nu caute la 
forma în care se presintă scrisele mele, un 
medic are puţin timp să se ocupe şi cu de 
acestea. — cerce fondul şi fie convinşi, că 
ceea ce am scris, e basat pe o praxă în
delungată şi pe serióse studii. 

Referitor la convenirea cu muerile iste
rice declarate, pe cum peste tot cu muerile 
al căror natură nu o cunosce preotul, e 
consult să observe preotul oreş! cum o pu-
publicitate, adecă să aibă în apropiere mar
tor! despre car! să aibă cunoscinţă şi pacientă, 
pentru că aşa nu se va lăsa condusa de 
pornirile ei isterice. 

La nasceri nu e tocmai grea posiţia 
preotului, dacă are ca ajutor un medic cu 
principii catolice, de óre ce atuncea nu pote 
fi vorbă de perderea unul suflet, nt fiind 
prescris că numai capnl să pote boteza, bo
tezul se pote administra pe ori care parte 
a trupului, eventual şi în internul mamei. 

După principiile catolice, pe cum şi a 
ma! multor medici renumiţi, nu este nime 
îndreptăţit a pretinde sacrificarea vieţii altuia 
pentru a scăpa viaţa proprie, numai viaţa 
proprie o pote omul jertfi pentru a scăpa 
pe altul de morte. 

Deci dacă medicul fără de principii 
catolice ar propune sacrificarea fétulul, a r e 

preotul să se opună. 8) Alt cum tòte opera
ţiunile fiind periculóse preotul va consola 
muerile înpovorate, le va insufla paciinţă şi 
curagiu şi le va capacita că înainte de nascere 
să se împace cu Dumnezeu, că vor suferi 
mal uşor durerile facerei. 

') Confess. lib. IV. cap. 11. 

*) A fară de cesarotomiă care nu umblă acuma 
cu pericul aşa de mare ca mal de mult, mal este 
simfisotomia, care aşa zicând nici aşa periculosă nu 
este pentru mamă, ca estragerea fetulul după cra
niotomia adecă după omortrea lui. 

Stă fără îndoială că preotul are lipsă 
de cunosciinţe medicale mai ales înse de cele 
igienice, pentru aceea afi Introdus biserica 
studiul medicinei pastorale. Numai că după 
părerea mea rolul preotului e şi mal mult 
ca al medicului „de nihil nocere" adecă să 
împedece folosirea de lucruri cari strică de 
sigur, de cât acela de a păşi activ ca medic. 
In caşul acesta ar putea sa vină în posiţil 
forte neplăcute. Pentru că, spre a pute fi 
activ în curarea morburilor să recere o cu
noscinţă nu superficială a naturei morbului 
şi al morbosulul de ore ce, nu morbul se 
cureză ci morbosul. 

Numai la întîmplări nenorocose îşi pote 
preotul permite de a păşi activ pentru că 
în acel cas este tot dînsul deobligat a da 
ajutor deapropelul seu. şi în tot caşul dacă 
preotul a învăţat medicina pastorală, va 
ave idei mal bune despre modul cum putem 
să ajutăm în aceste caşuri. 

La cei car! nu răsuflă, procedura cea 
mal simplă este de a prinde cu o cârpă 
limba lui, apoî a trage de ea în tact de 10—15 
ori în minut, lăsându-o şi eră scoţându-o fără 
ca să o lăsăm din mână. 

La ce! spânzurat! lucrul întâiu e tă
ierea fuueî, apoi procedura cu trasul limbel. 

La vulnerărî mal uşore e destulă apa 
rece. dară la cele mal mari trebue să observăm 
modul cum curge sângele, dacă curge sân
gele continuu atuncea apasăm în jos de 
rană cu degetul mal tare până aflăm un 
punct unde dacă apăsam încetă curgerea de 
sânge; pe acel loc apoî punem o petricică 
învăluită în un petec curat şi legăm cu o 
fâşie mai lată când apoi petricică apasă 
vîna din care curge sâgele. 

Dacă înse sângele curge bătând atuncea 
căutăm în sus de rană unde apoi degetul 
va afla arteria care apăsată nu va mai 
sângera, şi pe locul acela punem legătura 
sus descrisă. 

Peste tot la vulnerărî să ţinem înaintea 
ochilor că nimica murdar să nu ajungă în 
atingere cu rana.t deci să ne ferim de scame, 
de Iască al căror curăţănie e tot de nna 
dubiă, ci numai compresse curate şi apă cu
rată se folosim. 

La frânturi de ose se nu ne nisuim a 
pune osele la loc, căci procedura aceea şi 
pentru un om espert e împreunată cu greutăţi 
şi causezâ dureri grosnice morbosulul. ci primul 
ajutor este de a încunjura membrul frânt 
cu prăştilă safl cu alt ceva cari vin legate 
în jurul membrului, ca acela să nu se potă 
îndoi, adecă avem să inmobilisăm osul frânt, 
prin ce vom scăpa pe morbosul de dureri 
groznice, până la momentul când va veni 
medicul pricepător. 

La înveninărl lucrul prim e de a pro
mova vărsatul prin gâdilirea laringel cu o 
peana. Dacă înveninarea s'a causat prin 
acide dăm var subţiat cu apă, lapte, dacă 
s'a causat cu leşie dăm oţăt. 

Aprinderea vinarsului e poveste. Lucrul 
adevărat e o înveninare cu alcohol. Nu schi 
cum pote veni 6re cine la idea de a da 
must de cal unui om să bee. Dăm cafă 
negră. aer curat, încâldiua piciorele şi punem 
apă rece pe cap până vine medicul. 

Ca preservaliv contra bolelor nu e destul 
să se stropescă pe sine şi pe al săi pe cum şi 
casa cu carbol, căci aceea face numai pu-
tore şi nu folosesce nimica. Aborele aşa de 
diluat al earbolulul nu scutesee de nimica. 

E mâl consult să aibă preotul o reve
rendă cu patrafir şi carte a nume pentru 
căutarea morboşilor cari sufer de cutare morb 
infeeţios, cu acele numai la acest soiü de 
morboşl se mergă, dacă vine acasă în dată 
se le lapede, se le pună la sóre şi la aer, 
ar fi bine să fie din materie care se pote 
spăla, ca să se spele din când în când, şi 
acele numai dacă a fost spălate să le ducă 
în casă, să se dedee preotul a nu umedi de
getele cu limba pentru a întorce foile cărţi. 

Apoî să se spele preotul în dată, dacă 
pote să se scalde. în acest mod se va feri 
mal Iute de cât stropind casa cu carbol. 

Membrii familiei să nu vină în atingere cu 
cel din căsile infectate, şi se aeriseze casa după 
ce a eşit cel suspect. 

Pericolul la înmormîntărl nu e aşa de 
mare dacă preotul va dispune să se pună 
acoperişul pe sicriu. 

La case unde a murit ore cine în urma 
unul morb infeeţios. nu este permis prin lege 
a să ţine priveghiü şi pomene, deci preotul 
numaî la înălţimea chemare! va sta, dacă nu 
va participa la asemenea ocasiuni. 

Peste tot spălarea bună cât de desă a 
manilor şi a trupului întreg cu săpun, e mal 
spre folos de cât ori şi ce altă procedură 
spre a se scuti de inficiare. 

Eventual spălarea gurel cu apă sărată 
pe cum şi tragerea acestei ape în nări pote 
să fie de folos. 

i V a u r m a . ! 

P o s t a r e d a c ţ i u n i i . 

Simin. Te miri, că «Ţarinele* aşa de frumdse 
din munţi nu sînt puse pe note. Dacă al răsfoi prin 
»Musa« profesorului Murgşau le-ai găsi în colecţia 
din 1888 culese de Dr Borza. Afacerea cea al altă 
s'a resolvit favorabil. îţi vom scrie zilele acestea. 
Te salut! 

mb. »Excelsior« a apărut deja tradus în ro-
mânesce şi aşa nu o putem publica, dacă voiţi să 
traduceţi ceva, alegeţi bucăţi potrivite foii nostre. 

On. V. D. Regretăm că nu putem publica acum 
articlul Dtale. Nu ne-am apuca âr de polemil. 
Pote va fi potrivit de altă dată. 

On. George Muntean, Gilad, Elie Gordon, 
BidicI, v'am prenotat. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
A u r e l C. D o m s a . 

(28) 1 - 2 

Publicare de concurs. 
La internatul Pavelian de fete din 

Beiuş împreunat cu şcola civilă se escrie 
concurs pentru un post de guvernantă. 

Emolumintele sînt; soluţiunea anuală 
de 400 corone, cuartir şi întreţinere în in
ternat. Are drept la 2 cuincuenale de câte 
100 corone. — Petiţiunile instruite cu carte 
de botez, testimoniu de cualificaţiune, despre 
anteriora aplicaţie, sînt de a se înainta la 
Rectoratul Internatului de fete în Beiuş 
până la 7 Sep tembre a. c. st. n. Se pretinde 
ca să scie perfect croitul albiturilor şi hai
nelor, va fi preferită aceea care va posede şi 
limba germană, şi va produce atestat despre 
absoîvarea cursului de lncru de mână. 
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A n u n ţ . 
(26) 3—3 

Un orologer (ciasorniear) român cu 
cualificaţiune specială de monteur pentru 
orologiu de turn, capetâ cuartir gratuit într'o 
casă cu curte şi grădină a bisericii catedrale 
mitropolitane gr. cat. din Blaş, numai pe 
lângă condiţiunea de a trage, curaţi şi în
griji orologiul din turnul acelei biserici. 
Casa este într'o stradă principală. Sînt prefe
riţi reflectanţii de religiunea gr. cat. Cererile 
provădute cu atestat de botez şi de conduită, 
sînt de a se aşterne la Consistoriul archi-
episcopesc din Blaş, până în 15 Sept. 1900. 

Din şedinţa consistoriulul archiepisco-
pesc gr. cat. din Blaş. ţinută în 11 
August 1900. 

Dr Victor Mihălyi m. p. 
Archiepiseop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Nr. 4298—1900. (27) 3 - 8 

Escriere de concurs. 
Până la 12 Septembre n. 1900 se escrie 

concurs pentru următorele stipendie din fun-
daţiunile archidiecesane : 

I. Din fundaţiunea Şuluţană. 
Un stipendia de 800 cor. folosit de loan 

Băgăian, candidat de profesor. Stipendiul e 
destinat pentru tinerii, cari învaţă dreptul 
ori medicina la o universitate din a farà de 
patrie; dóué stipendii de câte 400 cor. folosite 
de îuristul absolut Cornelul Bardoşy şi de 
IurÌ8tul loan Moga, care a repausat, amèndóué 
destinate pentru iuriştl la universitatea din 
Cluş; dóuè stipendii de câte 200 cor. folosite 
de gimnasiştii absoluţi loan Agârbicean şi 
luliù Moldovan, destinate pentru gimnasişti 
în clasele superióre; şi un stipendiu de 120 
cor. destinat pentru gimnasişti din clasele 
inferióre, folosit de cadetul absolut Victor 
Domşa. 

Doritorii de a obţine vre unul din sti
pendiile de mai sus ; aii să întrunescă urmă
torele condiţiunl : 

1. Că sînt români gr. cat. miseri, 
născuţi în Transilvania; 

2. că pe lângă purtare morală bună 
aù din studii calculî de eminenţă; 

3. dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor pute dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul o f i c i u 
paroehial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusa; 

4. Concurenţii să alăture la cereri 
testimoniu scolastic în copia autentică, earte 
de botez, atestat de paupertate, testimoniu 
medical, şi să numescă expres institutul, la 
care şi unde vor continua studiile în anul 
scol. 1900/1901. 

II, Din fundaţiunea Vancea „Cassa 
archidiecesană ". 

Un stipendiu de 200 cor. destinat pentru 
gimnasişti; trei stipendii de câte 120 cor. 
destinate pentru elevi preparandiall în Blaş 
ori la altă preparandia română gr. cat. 
Cererile să fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. Stipendiile din „Cassa 
archidiecesană" se eonferesc numai pe anul 
scol. 1900/1901. 

III. Din fundaţiunea „Cipariu". 
Un stipendiu de 200 cor. folosit de 

gimnasistul absolut Eugenia Groze; şi dóuè 
stipendii de 100 cor. unul folosit de Am
brosia Metea, care a repausat şi unul folosit 
de gimnasistul Leonte Cipariù, care nu şl-a 
legitimat progresul. Cererile aù să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea David Br. Urs. 
Trei stipendii de câte 200 cor. folosite 

de gimnasiştii loan Dileriù, loan Aureliu 
Marilă şi Georgia Pandrea. Concurenţii aù 
se dovedescă cu carte de botez, că sînt 
greco-catolicl născuţi în una din comunele 

arondate în comitatele Făgăraş, Sibifi şi Hu-
niaddra, cu atestat medical, că sînt deplin 
sănătoşi, cu atestat de frecuentare, că sînt 

i şcolari în prima clasă a gimnasiuluî gr. cat. 
din Blaş. că afi purtare morală bună şi fac 
progres în studii, şi că sînt sau pot fi sus-
cepuţl în Seminariul junime! gr. cat. române 
din Blaş. 

V. Din fundaţiunea „Papfalvi". 
Un stipendiu de 240 cor. folosit de 

gimnasistul absolut loan Pop. Cererile au 
să fie inBtruite, în tocmai ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea „Tarta". 
Un stipendiu de 140 cor. folosit de 

îuristul Aureliu Tarta, carele n'a dovedit, 
că ce progres a făcut în anul scol. 1899/1900. 
Cererile să se intrueze ca cele pentru stipen
diile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea „Negruţiu". 
Un stipendiu de 160 cor. folosit de stu

dentul în technică loan F. Negruţ. care a 
renunţat la acest stipendiu. Cererile au să 
fie intruite ca cele pentru stipendiile Şu
luţane . 

VIII. Diţi fundaţiunea „Partenie Moldovan". 
Un stipendiu de 80 cor. folosit de 

gimnasistul loan Voicu, care nu şî-a legitimat 
progresul. Cererile să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea „Cercul Orăştiei". 
Un stipendiu de 80 cor. folosit de 

gimnasistul Vasilie Mircea Vaidean, care nu 
şl-a legitimat progresul. La acest stipendiu 
pot concurge numaî studeuţi români gr. cat., 
cari frecuenteză gimnasiul român gr. cat. din 
Blaş ori vre o academie de drepturi şi sînt 
născuţi în vre una din comunele următdre 
ale cercului Orăştiei şi a nume: Şibot, Orâş-
tiora de jos. Balomir, Binţinţi. Beriu. Ciora, 
Vinerea, Orăştidra de sus. Grid. Ghialmar, 
Casteti, Dâncu mic. .Ocolişul mic. Totia mică, 
Costescî, Cudşir. Jeledinţi, Ludesci. Măgura, 
MartinescI, Bucium. Dâncu mare, Totia mare, 
Spini, Pricaz, Petriniu,Pischinţi Repaş, Romos, 
Romoşel, Şebişelul vecbiă, Sereca, Tămâşăsca, 

Tărtăria. Turdaş, Turmaş, Vaideiu, Simeria. 
Cererile să fie instruite ca cele pentru stipen
diile Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea „ Vajda". 
Un stipendiu de 140 cor. folosit de 

îuristul Vasiliu Muşte, care nu şi-a legitimat 
progresul. Cererile să se insfuescă ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

XI. Din fundaţiunea Ramonţai. 
Patru stipendii de câte 630 cor. folosite 

de technieul George Voda. îuristul Onoriu 
Crucin şi candidatul de profesor Emil Sabo. 
cari şi-au terminat studiile, şi de technieul 
îoan Nistor. care nu şl-a legitimat progresul; 
trei stipendii de câte 168 cor. folosite de 
îuristul Nicolau Pop. medicinistul Augustin 
Lemenyi şi farmacistul luliu Codarcea; dâue~ 
stipendii de câte 126 cor. folosite de gimna
siştii absoluţi loan Irimiaş şi Cornelia Andrea. 
Cererile să se intrueze în tocmai ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

XII. Din fundaţiunea „Bobiană". 

Doue stipendii de câte 120 cor. folosite 
de îuristul Augustin Mircea şi de gimnasistul 
Aurel Maior, cari nu şi-au legitimat prog
resul. Cererile au să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

XIII. Din fundaţiunea „Klein". 
Un stipendiu, de 360 cor. folosit de 

îuristul Nicoiafi Vlaicu, care nu şl-a legi
timat progresul; şi un stipendiu de 240 cor. 
folosit de Traian Turcu. care a absolvat 
Academia comercială din Gratz. Cererile 
au să fie instruite ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

Blaş, din şedinţa consistoriulul archi-
episcopesc de Alba lulia şi Făgăraş ţinută 
la 15 August 1900. 

Victor Mihălyi 
Archiepiseop şi Mitropolit de 

Alba lulia şi Făgăraş. 

Cu veritabilul 
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caBelor, fără de a se întrerumpe folosirea 

acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut cum şi uscarea târdie şi scorţosă, ce o aü văpselile şi 
lacul de olel. A fară de acestea modul Întrebuinţării lui e de tot simplu, în cât îl pote face fie cine 
Podelele văpsite se pot şterge cu cârpă udă, fără ca ele să îşi perdă ceva diu lustru. — Se deosebesce: 

Christoph-lack colorat, brunet gălbiu şi mahagoni brun, carele ca şi vapséla de oleiü 
acopere şi tot o dată dă şi lustru: pentru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi şi nóué. 
El acopere deplin tot feliul de pete, văpsitura anteriora şei.; şi 

Christoph-lack curat (necolorat), pentru podele şi parchete nóué, carele dă singur lustru. 
Mal ales pentru parchete şi podine nóué obduse deja cu văpselă de oleiü. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemn. 

1. Colii postai, cam 35 mtr.D (2 chilii mijlocii) costeză 5'90 cr. v. a. 
în tote oraşele, unde să află deposite, comándele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

şi prospecte gratis şi franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă şi la marca fabricel, 
fiind că fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat şi falsificat în multe forme şi ast fel se aduce în 
comerciü, de o calitate de tot rea şi uecoréspunijetóre scopului. 

F r a n z Chr i s toph 
aflătorul şi singurul fabricant al Christoph-lackulul veritabil. 

Deposite în : 
la Ludovic Schuller 
„ I. Kindl 
„ Franz Iohn Sohue. (7) 1 2 - 1 5 

Blaş : 
Aiud: 
Sibiu: 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


